

ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΙΗΓΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ

ΤΟΥ κ. ΑΝΤ. ΤΡΑΥΛΑΝΤΩΝΗ

Ο ΠΟΥΛΕΛΕΟΣ ΤΩΝ ΒΟΥΡΒΟΝΩΝ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου και τέλος)

Ήταν ένας θαλασσινός μεσοκόπος, αλλά στερεός σαν βράχος, που μέσα σε μία ταβέρνα είχε βγάλει το ψηλό τριγωνικό του φέσι, είχε άκουμπήσει στο χέρι το βαρύ κεφάλι του με το ψηλό και στενό μέτωπό του, και εξακολούθησε το παιδικό τραγούδι της ελαφίνας.

«... μ' όπου εβρη γαργαλο νερό, θολώνει το και πίνε...»
Κάποιος που βρέθηκε κοντά του τόν έσυρε από το μαντίκι.
— Κατεπάν 'Ανδρέα, οδούς κ' ηρ Λάζαρι.
— Τσι λι' ιστ' μωρέ; ειπε έκεινος και τόν εκούταζε άγρωστά έτοιμος να του καταφέρει την τρομερή γροθιά του.
— Κύρ Λάζαρι, οδούς κ' ηρ Λάζαρι.

Σάν να ξύπνησε από όνειρο ο κατεπάν 'Ανδρέας, φόρεσε άμέσως το φέσι του, σιάστηκε με τά χέρια του, στυλώθηκε στά χονδρά του πόδια και χαιρέτισε κ' αυτός με τό δέξι χέρι στό στήθος του.
'Ο Κουντουριώτης, που δλους τούς άλλους τούς είχε χαιρετίσι καλοκάγαθα, έφραζε στον άνθρωπο αυτόν μια ματιά γεμάτη παράπονο και επίπληξη, γιατί τόν ήξερε ξεαιρετικά, ύπεροχο και άπαιτούσε από αυτόν περισσότερο σεβασμό στόν εαυτό του.

Σάν να ξεμέθυσε από τη ματιά έκείνη ο άνθρωπος, έτρεξε να άκυλωθή την Κουντουριώτη και τόν Σαργός.

Βλέποντας όμως ότι έστρεφαν κατά την έκκλησία, όπου τούς έπρόκεινε ο παπά - Γιάννης με κάμποσους καλογηρούς στη γραμμή, άλλαξε δρόμο, τράβηξε κατά τά Καρίνια, με σικηρό τό κεφάλι μουρμουρίζοντας τες βλαφημιές που συνειδίξε, όταν τόν έπιαναν οι άγριοι θύοι του - τά μουρλια του.

Δέν άγαπούσε, δέν άγάτηρε ποιτέ του τά ράσα ο Θεμοτοκλής της Νέας 'Ελλάδος.

Άσπρα, χιονάτα από τό ροζέκο άφράτο άσβεστόμα λαμτοκοπούταν τά κελιά, τό μαχρό χαγιάτι, οι τοίχοι της έκκλησίας, ή αυλή του μοναστηριού λίγες λείμονισες και δύο χαιδεύαν με τό τροφερό τους πράσινο τά μάτια των άσπραδα. Μέσα ο νωός ολόφωτος με όλα τά μανουάλια και τούς πολυέλεος άναμμένους άν και είχε τελειώσει ο έσπερινός.

Άπόρησε λίγο για τούτο ο κατεπάν Σαργός, άλλα χωρίς να πη τίποτε άκολούθησε τόν Κουντουριώτη και τόν παπά - Γιάννη πού λίγο σικηρό; από εύλάβεια τούς ώδηγούσε.

Αναγαν δύο μεγάλες λαμπάδες, προσκύνησαν τις άσμημένες και μαλαμοκαπνισμένες εικόνες και τότε ο ναυτικός έφερε ένα γίγως τά μάτια του και τάρριζε ύστερα επάνω από τό κεφάλι του σε κάτι που δέν έγνώριζε, σε κάτι που δέν έπεριμενε, έναν μικρόν αλλά βαρύν πολυέλεον κατακίτρινον, που κρήματα από μία βαρειά άλυσίδα μπροστά στό κόπηση της Παναγίας.

'Ο Κουντουριώτης άκολούθησε τη ματιά του και για μία στιγμή τά τρία μάτια κληρώθηκαν μαζί στον κατακίτρινον πολυέλεο.

Ύστερα ο Σαργός έξήνεσε με τη ματιά του τόν παπά - Γιάννη αυτού όμως τό ψηλό ξεργασιανό κορμί ήταν μισοκρυμμένο πίσω από τό μονωάδι, και ο Σαργός γυρίζοντας τά μάτια στον κύρ Λάζαρο, μουρμούρισε.

— Μά αυτός... μούάει... αυτός... είνε...
— Ναι κατεπάν Μανώλη, ειπε ο Κουντουριώτης, με τη μαλακή φωνή του, αυτός είνε ο πολυέλεος που πήγαμε τάμα στον 'Αι-Ταξιάχη στην Σύμη' άλλα πέρασε, βράετες, από την 'Υδρα και ή δική μας ή Παναγία τόν ξήτρε; ή χάρη της θά σ' άξιώσει να πās άλλο τάμα στον 'Αι - Ταξιάχη σου.
— Και πάλι, επρόσθεσε σε λίγο ο κύρ Λάζαρος, άν ή ψυχή σου τό λήη να τόν ξεκορμάσεις από την Παναγία μας, δικαιομά σου είνε κατεπάν Μανώλη.

Σάν άστραπή επέρασαν τότε από τό νου του ναυτικού, οι χθεσινές κοβίντες του παπά - Γιάννη άπάνω στη σκούνα, ή σημερινή ύπεροβλική φιλοφροσύνη του Κουντουριώτη, τά παράξενα έμπα - έβγα του, τό πάσιμο, τό χάσιμο και ύστερα τό δόσιμο του κομπολογιού του, και έννοιωσε άμέσως τό δίκτυ που είχε γύρω του στήθη.

Τό πρόσπο του άναψε, έθύμωσε με την κουταμάρα του Γκόικα Μήκου του Δοστρούμου του, την πονηρία του παπά - Γιάννη, του Κουντουριώτη τό τέχνασμα.

Έρχόθηκε πολλές φορές τό πόδι του στό πλακόστρωτο, έφύσησε βαρειά και κρέμασε τό κεφάλι του.

— Και πάλι, ειπε ξανά ο κύρ Λάζαρος, άν σου τό λήη ή ψυχή σου να τόν πάρης από την Παναγία μας...

'Ο Σαργός έκαμε μία άποφασιστική χειρονομία, έσήκωσε τό κεφάλι του και με φωνή παραπονεμένη ειπε :

— 'Ας είνε κ' εδώ καλά είνε κρημισμένος. Και πάλι σταυροκόπηθηκε και προσκύνησε την Παναγία που του φάνηκε ότι τόν κοίταζε με τά μεγάλα μαύρα μάτια της και τόν ευχαριστούσε για την προτίμησή.

Ένας αιώνας και ένα τέταρτο του αιώνας επέρασαν από τότε. Στο μαχρό αυτό διάστημα πολλά πράγματα άλλαξαν στο ήρωικό νησί. Τώρα ή «μικρή 'Αγγλία» είνε φτωχή, άσημαντη επαρχία. Τά παιδιά της τά άτρόμητα, άγατούν πάντα τη θάλασσα—και μόνο τη θάλασσα άγατούν—άλλά δέν κβαλλικεύουν πια κυριαρχοι στά νησιά της τά πελώρια σφουγγαριδες ταπεινοί και βασιανομένοι βουτούν στά βάρη τά άτροπια, κινηώντας τό ζωόνο το πλουτοφόρο; και άν κ' ενάνας δέν γυρίζη στην πατρίδα του πο φθινόπορο, κ' άν μερικοί γυρίζουν λαθρομένοι, δέν είνε σκοτωμένοι, δέν είνε πηγαμένοι από τό 'Αλτζερνικό κανόνι, είνε «χτυπημένοι» μόνον από τό άπαισιο σκάφανδρο.

Τώρα του τρομερού ξαπτήη τό παλάτι τό φρουριακό δέν υπάρχει πια; για 640 ψωφοραμίες πουλήθηκε σ' έναν πηθειο, και ο άγροσότης ο άπειροζαλός τό γκρέμισε και πουλήσε στον Πειραιά τά οικοδομικά του υλικά. 'Η σκοπία του ή πυρωτή είν' έτοιμη να κρημιστή κ' αυτή, κ' από την πολείατέρα του δέν άστράφει πια άγριοπό τό μάτι του σκοπού, άλλα κάποιο πλουμιστό σμαραυδιό ρίχνει στό σπάνιο διαβάτη τη ματιά του την περίτρωμη. Λίγα δενδράκια γηρασμένα μοναχά, μέγουν μάτρες μελοθάνατου του παληού τρομερού μεγαλείου που τόσο άδοξα έχει πεθάει.

Του Λάζαρου Κουντουριώτη τό άρχοντικό μένει πάντα ολόφωτο, στερεό, και τό πλατύ χαγιάτι του κυριαχεί περιήφανα στην 'Υδρα, που φαίνεται σαν νίνε χτισμένη για χαγιάτι του.

'Ο αξιόλογος όμως άνθρωπος που άπολαύει άτάραχος τη θία του, χωρίς να είνε άποζονος τό κτήρορό του, μάταια ρίχνει και ξαναρίχνει στη στέγνα τόν κυρτά του, και κάνει να βουίηη τό ύπόγειο; ο κυρτάς ανεβάζει βροχίνο νερό, χαλόποιο και διάφανο, άλλα ποτέ του δέν ανεβάσε ο τρωικός κυρτάς ούτε ένα φλωρί βενέτικο ή ολόανδύζικο, ούτε ένα δισηλο ιουανικό.

Τό μοναστήρι είνε τώρα μία άπλη έκκλησία και τά κελιά του, άσπρα πάντα, χιονάτα, λαμπερά, κρημισμένοι μόνον για γαρφία της κομνητός; και τό χαρτομένο του χαμπαναριό τό δαντελλέον ολομάρμαρο χαμπαναριό, γηρασμένο τώρα κ' αυτό, τρεμάμενο δε μπορεί πια να κρατήση τις κρημένες που τόσες σημαναν όρες μεγάλες τόν καιρό της δόξας του.

Κρέματα όμως πάντα άκατάλυτος, μπροστά στην άσμηνια Παναγία ο βαρύς και οδοιποτικός πολυέλεος του κατεπάν Σαργός κ' ο ξεύνος όπου προσκυνεί τη χάρη της, άκουει πάντα την περίεργη και χαρκτηριστική τών καιρών έκείνην ιστορία του.

Καμιά φορά Σωμαίος ναύτης, σφουγγαράς, γυρίοντας από της Βεργιάς τά άξενά παράλια (γιατί ο 'Υδραίος κατεπάνος τσουμμάρι οδου βοή γερά κορμιά), πατάει της 'Υδρας τά ιστορικά λιθάρια, και με τη συντροφιά 'Υδραίου συναγωνιστή μπαίνει να προσκύνηση τη Φανερωμένη.

Και τότε ο σύντροφος κουτά στραβά του λέει την ιστορία του πολυέλεου, πός τόν έπιγαν από τόν Ταξιάχη της πατρίδος του.

Κι' ο ναύτης ο Σωμαίος προσκυνάει την 'Υδραία Παναγία και άπανταίει.

— Κ' εδώ καλά είνε κρημισμένος.

Κι' άλήθεια. Που καλύτερο από τόν άθάνατο βράχο της 'Ελευθερίας θά είχε τη θέση του ο πολυέλεος που άπάσει μία φορά ή άχάλωτη ελευθερία από τά τυραννικά παλάτια των Βουρβόνων!

ΑΝΤ. ΤΡΑΥΛΑΝΤΩΝΗΣ

ΠΕΡΙΕΡΓΟ ΚΥΝΗΓΙ ΠΕΡΔΙΚΙΩΝ

Έρετε πός κυνηγούσαν τις πέρδικες σε πολλά μέρη προιού άκόμη άνακαλυφθή ή μπροσότη και τά σχετικά κυνηγετικά όπλα ;

Άκούστε να μάθετε :

Σ' ένα ώρισμένο μέρος συγκεντρώσεως μαζευόντουσαν σүн γυναιξί και τέκνοις όλοι οι κάτοικοι της περιφερείας, όπου ύπήρχαν πέρδικες. Έκει, συνεννοούμενοι εκόκλωναν την περιοχή τών δυστυχημένων αυτών πουλιών και άρχιζαν όλοι μαζί να ουρλιάζονταν άπ' όλόγυρα, να φωνάζουν, να σφουρίζουν, να κάνουν κάθε λογής θόρυβο, έτσι που οι πέρδικες πετώντας από δώ, πετώντας άπ' εκεί και μη βρίσκοντας διεξοδο, ζαλιζόνταν από τό πανδαιμόνιο τών πρωτοτύπων αυτών κυνηγών και έπεφταν κατά γής ή μέσα στους θάμνους.

Άπ' όλόγυρα όμως τά ουρλιάζοντα πλήθη τις έβλεπαν και άμέσως έστελναν τους πού καλά γυμνασμένους κυνηγούς, ή και τά λαγωνικά που είχαν μαζί τους και τις μάζευαν. Τό περιεργο είνε πού τά κυνήγια τού είδους αυτού άπέφεραν περισσότερες πέρδικες από τά σημερινά.

